

শোভন সংস্কার:

মনুষ্য জীবনৰ আৰ্হাৰ শোভন সংস্কাৰ। আত্ম যত্নৰে এৰি শোভন সংস্কাৰক প্ৰতিজনৰ বাবেই অপৰিহাৰ্য বুলি কোৱা হৈছে। প্ৰতিটো সংস্কাৰেই দ্বিকীৰ্তি বৈশিষ্ট্যতাৰে মহিমামণ্ডিত। এৰি সংস্কাৰ সমূহৰে অবিহনে মনুষ্য জীবন অসুখ। এৰি শোভন সংস্কাৰত বিষয়ে তলৰ উল্লেখ কৰা হৈছে-

১/ গৰ্ভাধান সংস্কাৰ: বাস্তবস্থি প্ৰক্ৰিয়াৰ জৰিয়তে এক সুস্থ, গুণবান তথা আদৰ্শ সন্তান প্ৰাপ্তিৰ বাবে নিয়ম, আৰ্থিকতা আৰু স্বাস্থ্যৰ সাজেৰে থাকি দ্বায়ী-ভ্ৰীম মিলন কৰাৰ সংকল্প হৈ ক্ৰিমাণী হোৱাই হৈ গৰ্ভাধান সংস্কাৰ।

২/ পুষ্টিৰ সংস্কাৰ: গৰ্ভে মিশ্ৰৰ বৈদিক তথা মানসিক বিকাশৰ বাবে এৰি সংস্কাৰ কৰা হয়। গৰ্ভাধানত দুই, তিনি-মাহৰ ভিতৰত এৰি সংস্কাৰ কৰা হয়। বিশেষকৈ পুষ্টি নষ্টৰ এৰি কৰ্ম কৰা হয়। ক্ৰমত গৰ্ভবতী স্নাতকাত্মক গৰ্ভে সন্তানৰ প্ৰতিপালনত বিষয়ে অৱগত কৰোৱাৰ লগতে সন্তানৰ সু-স্বাস্থ্যৰ বাবে স্নাতকাত্মক ক্ৰমে প্ৰতিপালন কৰা হৈ, সেই বিষয়ে দুই গৰ্ভবতীক দ্বায়ীক জাৰ দিয়া হয়।

৩/ সীমান্তোন্নয়ন সংস্কাৰ: গৰ্ভাধানত দুই পৰা আঠ মাহ

লিখিত এই সংস্কার করা হয়। ইহাও পর্বে সম্ভবতঃ সূত্র
কথা সুবিকল্পিত বিষয়ে পিতৃ-মাতৃক অঙ্গণত কথায়। ই।
কারণ এই সংস্কার পথের পর্বে মিশ্রিত মিক্রিব পঠা সূত্র
প্রাপ্ত হয়। এই সংস্কার মিশ্রিত মূল্যের, মূল্যের, প্রণ, কর্ম আদি
সং জ্ঞান ইবৎ বাবে পিতৃ-মাতৃ উভয়েই বৈশেষ্য (আধ-
আধ, বিচার-বিবেকেতে মতের জ্ঞান দিয়া হয়।

৪/ দাতকর্ম সংস্কার: মোল সংস্কার অন্য এক উল্লেখ্য

সংস্কার ইহাও দাতকর্ম সংস্কার। সন্তান এই সংস্কারত
সন্তান কল্পিত চিত্র পিতৃভেই নারী চন্দ্রের আগ্র আগ্র
নর দাতকর্ম জ্ঞান-কল্পিত বাচন, চাত্রাচ আদিতে সূত্র-
শাস যিঁ আও সূত্র মিক্রিব চন্দ্রোভার লগত সন্তানটি
মাতে প্রেরান, দ্বাভ্যুরান হয় সেই উদ্ভূত পিতৃ
প্রার্থনা কথায় পিতৃভে নরদাতকর্ম মাতে সূত্র পান কথায়।

৫/ নামকরণ সংস্কার: কল্পিত এ যাত দিনের দিনে জ্যোতিষী,
জ্যোতিষ আদি প্রণী-কারী ব্যক্তি দ্বারা এই নরদাত, স্বামি
আদি দ্বিত কথি নরদাতকর্ম নাম দিয়া নামেরই ইহ
নামকরণ সংস্কার।

৬/ নিষ্কাম সংস্কার: নরদাতকর্ম তিনিয়াই পর্যন্ত সূত্র-
পটীয়া সূত্রের ভাণ, বাহিরে বতায় আদি লগলে দিয়া নর।
কারণ এই তিনিয়াই পর্যন্ত মিশ্রিত সূত্র আদি লক্ষ্যকারী হি
শাস্ত্রে। সূত্রের কল্পিত সূত্র মিশ্রিত পঙ্কত সূত্রের
পাঠিত্য কথিলে বাহিরে আনি সূত্র, সূত্রের সূত্র, ভাণ
আদি লগত পাঠিত্য কথায় দিয়া সংস্কারের ইহ-নিষ্কাম।

৭/ অনুভাসন সংস্কার: নরদাতকর্ম পাঁচ সূত্রের দ্বারা
সূত্রের আশা খাবলি দিয়া নর। কল্পিত সূত্রের পথেরই
নরদাতকর্ম সূত্রের আশা খাবলি দিয়াই বৈশেষ্য আছে। এই
বিশেষ্যের অনুভাসন সংস্কার সূত্র দ্বারা হয়।

